Конспект урока литературы для 6 класса
по теме «Родная природа в поэзии и музыке XX века (С. Есенин, стихотворение «Поет зима – аукает…», Г. Свиридов, кантата «Поэма памяти Сергея Есенина»)»
Кудрявцева Н. В., учитель русского языка и литературы  МБОУ "Лингвистическая гимназия № 27" г. Северодвинск

УМК «Литература. 6 класс» Т. Ф. Курдюмовой и др.
Лирическая поэзия,

после музыки,

представляет самое

прямое откровение

человеческой души.

В. Соловьев

…Более всего

Любовь к родному краю
Меня томила,

Мучила и жгла.

С. Есенин

Цели:
 образовательная: учить анализировать лирическое произведение.
  развивающая: расширить представление о поэзии С. Есенина и музыке Г. Свиридова.

  воспитательная: обогатить нравственный мир школьников, приобщить их к думам и     чувствам  поэта;  пробудить в школьниках эстетические переживания, связанные с восприятием   поэзии, музыки.                                                                                                             
                                                                                                                             
Тип урока: интегрированный
Оборудование: интерактивная доска, синтезатор, компьютер, портреты С Есенина, 

                           Г. Свиридова.
Ход урока:

1. Вступительное слово учителя
« Нет более трудной задачи, чем рассказать о запахе речной воды или о полевой тишине. И притом рассказать так, чтобы собеседник явственно услышал этот запах и почувствовал тишину. Есть в мире сотни замечательных явлений. Чем удивительнее явление, чем оно великолепней, тем трудней рассказать о нем нашими помертвелыми словами». Так говорил о поэтическом творчестве писатель К.Г.Паустовский. Великое чудо поэзии открывает для нас красоту и богатство мира. Но чтобы сотворить чудо, нужна волшебная палочка. Такая волшебная палочка в руках поэта – слово, яркое, необычное, эмоциональное, посредством которого поэт создает лирический образ.
- Дайте определение понятию «образ». (Образ – картина жизни, созданная поэтом или писателем и проникнутая его мыслями, чувствами, переживаниями).

Какие же мысли, чувства и переживания связаны с темой родной природы в поэзии и музыке XX века? Именно об этом мы будем говорить сегодня на уроке, обращаясь к стихотворению С.Есенина и кантате Г.Свиридова. Эпиграфом к нашему уроку стали слова русского философа и литературного критика Владимира Соловьёва: 
« Лирическая поэзия, после музыки, представляет самое прямое откровение человеческой души». Каковы же они, откровения души Сергея Есенина, великого русского поэта XX века? ( Слайды с изображением есенинских мест).
Он родился и вырос в селе Константиново под Рязанью. Это удивительно красивое место! Если подняться на холм, то на многие километры вперёд видны деревни и сёла, луга и перелески, вьющаяся лентой река и небольшие озера.

                                               О Русь - малиновое поле

                                               И синь, упавшая в реку,

                                               Люблю до радости и боли

                                               Твою озерную тоску.

Так писал Есенин в одном из своих стихотворений. Его детство прошло среди полей и лугов. С ранних лет он полюбил свой край, неброскую русскую природу.

Итак, мы отправляемся с вами в удивительный мир поэзии Сергея Есенина. Но чтобы попасть в этот мир, нам необходим ключ, который мы должны найти в результате литературоведческой разминки.
2.Литературоведческая разминка.

   1. Троп, образное определение, дающее художественную дополнительную характеристику предмета ( Эпитет).

   2. Троп, переносное значение слова, когда подмечается сходство одного явления с другим, скрытое сравнение. ( Метафора).

   3. Один из художественных приемов, когда свойства человека переносятся на неодушевленные предметы. (Олицетворение).
   4. Дословная выдержка из какого-либо произведения. ( Цитата).

   5. Обратный порядок слов. (Инверсия)
   6. Стихотворный размер, в основе которого двусложная стопа с ударением на втором слоге (Ямб).

Взаимопроверка, оценки.

- Какое слово образовали первые буквы терминов? (ЭМОЦИЯ).

- Почему это слово можно считать ключом к нашей работе? (Мы будем постигать чувства, эмоции поэта, которые он испытывал, создавая стихотворения о родной природе. А также будем делиться своими чувствами и переживаниями)
3. Чтение наизусть ученицей стихотворения « Поет зима – аукает…»

4. Анализ стихотворения.

- Понравилось вам стихотворение?

- Какие картины представили вы, слушая это стихотворение?

- Из предложенных слов выберите те, которые ближе вашим ощущениям.  (Спокойствие, грусть, радость, удивление, тоска, нежность, торжественность, праздничность, жалость.)

- Как удалось поэту вызвать у нас такие противоречивые эмоции? Попытаемся в этом разобраться 
- Композиционно стихотворение построено на двух контрастных образах – зима и весна. Давайте исследуем, при помощи каких тропов поэту удалось создать эти образы.

Работа в группах (1 группа ищет олицетворения, метафоры; 2 группа – эпитеты; 3 группа – сравнения). Используем «треугольник тропов».
- Назовите и отметьте на интерактивной доске все « зимние» тропы (синим цветом) и «весенние» (красным цветом). Каких больше и почему? (Описание зимы занимает 3 строфы, а весны – 1 строфа).

- Один из любимых тропов С.Есенина в стихотворениях о природе – олицетворение.

   Почему? ( Природа дышит, действует, живет – так показывает поэт свою любовь к ней)
- Природу у Есенина можно не только увидеть, но и услышать. С помощью звукописи

поэт добивается этого. Докажите наличие ассонанса. (Звукопись помогает увидеть глубокую музыкальность есенинской поэзии, увидеть в поэте дирижера души)

- Для Сергея Есенина природа – живое существо, которое мыслит и чувствует, страдает и радуется. Поэт обладал редким даром – ощущением слитности с природой: растения и животные напоминали ему людей и наоборот. Докажите это из текста. 

( Воробушки как «детки сиротливые»)

Работа со словом «сиротливые» Почему поэт выбрал это слово, а не «молчаливые», «пугливые», «боязливые» и т.д.? (Через это слово пронзительно и щемяще выражено чувство авторской боли за «братьев наших меньших», нуждающихся в милосердии и защите)

- Какие же чувства побеждают в стихотворении? Почему? (Радость от прихода весны, что дает силы и маленьким воробушкам) 
- Определите размер стиха.

Работа на тренажере (четырехстопный ямб)
Двустопные и четырехстопные ямбы и хореи всегда создают бодрый, четкий ритм и выражают светлые чувства в отличие от пятистопных и шестистопных ямбов, а также трехсложных размеров, которые выражают сложные переживания героя, его уныние.
5. Музыкальный анализ. Для стихов С. Есенина свойственна особая песенность. Поэтому поэзия Есенина не перестает привлекать внимание многих композиторов один из них Георгий Васильевич Свиридов. (Презентация о творчестве Свиридова)

Поэма «Памяти Сергея Есенина» написана в форме кантаты. Вспомним что такое кантата? (Кантата – это крупное произведение, состоящее из нескольких частей для хора, солистов и симфонического оркестра)
В поэме Свиридова 10 частей. Данное стихотворение является второй частью поэмы.

На уроке музыки мы уже знакомились с мелодией.

С точки зрения музыкальных образов на сколько частей вы бы разделили стихотворение? (на 4 части. Работа на интерактивной доске)
Чтобы мелодия этого произведения была более выразительной и эмоциональной в исполнении, какие средства музыкальной выразительности мы можем использовать?

(дети называют средства музыкальной выразительности: интонация, динамика, темп, тембр, лад)

Давайте определим эти средства выразительности для каждой части.

Работа в группах и у интерактивной доски

- в каждой части мы должны определить кульминационное слово, к которому стремится вся мелодическая линия. Что такое кульминация?

I часть – интонации грустные, суровые

Темп – медленный

Динамика f
Кульминационное слово – холодна

Лад – минор

II часть – интонации грустные, жалостливые

Темп – медленный

Динамика P
Кульминационное слово – жмутся поплотней

Лад – минор

III часть – интонации – сильные, злые, энергичные

Темп – медленный с ускорением

Динамика f
Кульминационное слово – злится

Лад – минор

Мелодическая линия у Свиридова всегда была тесно связана с текстом, но в то же время он сохраняет и размер стиха.

(Пропеваем мелодию первой строки стихотворения,

На интерактивной доске выделяем сильные доли

Отмечаем совпадение с четырехстопным ямбом)

Исполнение

А сейчас послушаем, как звучит эта часть Г.В. Свиридова

Слушание

- Понравилась музыка?

- Как звучала IV часть?

(спокойно; светло; Р; медленно; в мажоре).

- Что нового вы услышали в этой музыке?

(Оркестр.

Птичьи голоса – флейта;

Хоровое исполнение, разнообразие тембров голосов

Оркестровый эпизод после III части, рисующий бурю, метель, вьюгу и постепенное наступление затишья)
Работа с союзами «и» - «но». По смыслу четвертую строфу лучше начать с союза «но», так как поэт противопоставляет злую вьюгу и пташек нежных. Есенин использовал союз «и». Как Г.Свиридов помог С.Есенину избежать этой неточности? (Ввел оркестровый эпизод между 3 и 4 строфами, в котором показал затихающую вьюгу)
6.Творческая работа учащихся. Синквейны.
И поэт, и композитор рисуют нам картины природы, используя свойственные для них средства выразительности. У поэта – слово, у композитора - музыка. Но и поэт , и композитор преследуют одну цель – заставить нас сопереживать, эмоционально откликнуться на «откровения их души». Давайте же попробуем себя в роли творцов и напишем лирическое стихотворение в жанре синквейна. (Темы «Зима», «Весна»)

7.Зачитывание синквейнов

8. Заключительное слово.
В любви к родной природе – исток есенинского чувства родины. Есенинская любовь к родной земле естественна, как дыхание. Она – свет, который изнутри освещает почти каждое его стихотворение в отдельности и всю его поэзию в целом. Это не просто чувство – это его философия жизни, это его опора, источник, где он черпал силу, ключ от входной двери в мир его поэзии. Этим чувством  любви к родной земле наполнена музыка Георгия Свиридова. Ведь не случайно эпиграфом к музыке всей кантаты стали слова Сергея Есенина

… Более всего

Любовь к родному краю

Меня томила,

Мучила и жгла.

Мы с вами живем на севере. Природа у нас суровая, но ведь это наша Родина и мы ее любим такой, какая она есть с ее морозами, метелями и вьюгами, с ее теплыми деньками и ярким солнцем.

Где бы мы с вами ни были, всегда стремимся домой в свой северный край.

Исполнение песни Орлова «Журавли»

